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ELŐFIZETÉSI DÍJ HELYBEN :
Egész évre . 
Félévre . 
Negyed évre

6 frt — kr. 
3 frt í- kr. 
I frt 50 kr.

VIDÉKRE POSTÁN KÜLDVE :

Egész évre . 
Félévre . 
Negyed évre

6 frt 60 kr. 
3 frt 30 kr. 
I frt 65 kr.

HIRDETÉSI DiJ
20 frt. M 
IO frt. F

5 frt. I

Egész oldal ....
Fél oldal.........................
Negyed oldal ....

Ezen felül minden hirdetésnél 30 kr. 
kincstári illeték fizetendő. 

Kivételes esetekben kedvezmény, 
többszöri hirdetésnél árleengedés.

A „Szabadkai Közlöny“ után és helyett

,1 SZALAY LÁSZLÓ A..

A szerkesztőség és | 
kiadóhivatal: §

VII. kör, virág-utcza 337. h. az., ^ 
hova a köziéire szánt levelek és kéz-

iratok intézendök. í

Hirdetések felvétetnek £ 
ugyanott. w

A „Nyilttér“ sora 15 kr. )

Negyed oldalnál kisebb liirdeté- ^ 
Beknél a térmérték tekintetbe vé- F 

tele nélkül minden szó után 5 kr. W 
számittatik. P

IvTeg-jelenils: :h.eten.l£Í23.t egyszer: vasárr.ap. gy Ügyes szám ára, ±5 Irr.
Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkíhordónál kapható.

no

nem

Köszönjön le állásáról a főmérnök.
Nem szívesen foglalkozunk egyes 

mberek magánügyével, legyen az ba­
rátunk vagy ellenségünk, de ha az 
illető magánügyét annyira egybeköti 
városunk érdekeivel, hogy az el nem 
választható, állásunkból kifolyó köte­
lességünk feltárni a törvénytelenséget.

Ismerik olvasóink Bobula János 
tóvárosi építész körmönfont ajánlatát, 
hiszen közöltük már annak részleteit 
is. Megmondottuk két héttel ezelőtt, 

gy ez a vállalkozó nem a maga jó- 
ántából akarja lekötni a várost, ha- 

lessz ott más érdek, mely kielé­
gítésre vár.

Es igy is van.
A városi főmérnök Mácskovits 

Titus érdeke az első, utánna követ­
keznek a többiek.

Mácskovits Titus — amint város­
szerte beszélik, — kapott Bobula Já­
nostól 14,000, azaz: tizennégyezer 
forintot.

Előre is sietünk kijelenteni, hogy 
ez a szép tőkepénz nem sáp, hanem 
a tisztességes munka jutalma.

Ezért a tizennégyezer forintért 
— amint mondják, — Mácskovits Ti­
tus egy millió téglát köteles adni Bo­
bula Jánosnak, hogy az illető abból 
Szabadka város építkezéseihez szüksé­
ges anyagot fedezze.

Az épitész vállalkozónak tehát a 
mi maink annyira biztosították a vá­
ros bőrét, hogy az előlegezni mert 
tizennégyezer forintot, s aztán meg­
tette azt az ígéretet, hogy vasutat épit 
l’aiicsra. Ludasra, s talán még vala­
hová tanyára is. A vasút, építésre az 
előmunkálati engedélyt egy évre már 
meg is szerezte.

És ebben a Bobula ügyben Kállay 
Albert keze is mozog, mert ha nem igy 
liana a dolog, az a fővárosi vállalkozó, a 

számokkal dolgozik, nem dobálná 
így ajánlgatná előre az ezreseket. Kál- 

Albert a főispán, hir szerint belügy- 
■ niszteri államtitkár leend, s igy a 

g rantia Bobula kezében kettős érték­
kel hir, mert ha ez igaz, akkor hatá­
rozhatunk mi Szabadkán a mit aka­
runk, Kállay Albert miniszterhelyettes 
odafent egy tollvonással törli majd 
szét számításainkat.

így állunk.
A tizennégy ezer forintos előleg 

becsületes munkára adatott, ezt ismé­
teljük s csak örömünknek adhatunk 
Kifejezést, ha egy oly ipartelep mint 
a milyen Mácskovits Titus téglagyára, 
egy szakértő épitész által ily magas 
összeggel segittetik. Örülnénk ennek 
azért, mert ez azt mutatná, hogy az 
a gyár életképes, s ha rohamos épít­
kezésre lesz szükség nem vándorol a 
tűi pénzünk vidékre, hanem megfor­
dítva leend.

Azonban a kép háttere sötét.

Mácskovits Titus nemcsak tégla­
gyár tulajdoni de városi főmérnök 
is, aki a város részére készített épü­
leteket, felülvizsgálja, az anyag jósá­
gát ellenőrzi, átveszi s a kifizetést 
megengedi.

Ha Bobula János kezére játszák 
Szabadka összes építkezéseit, a hol 
majd száz és százezrekről lesz szó, ott 
Mácskovits Titus adja a téglát, Mács­
kovits Titus veszi át a város nevében 
ugyanazt a téglát s Mácskovits Titus 
fogja főzött tégláira azt mondani, hogy 
jó, — fizessetek.

Mácskovits 1 'tus állása ezek és 
egyéb történtek után tarthatatlan.

Köszönjön le.
Mi tisztességes és becsületes em­

bernek ismerjük a főmérnököt, ha ő 
BubuIával szerződési viszonyba lépett 
téglagyárára vonatkozólag mint tégla 
szállító vagy szállíttató, úgy beláthatja 
azt, hogy minden gyanút csak akkor 
háríthat el magáról, ha érdektelenné 
teszi magát, ha állását átengedi oly 
férfiúnak, aki hivatalának él, s nem 
avatkozik oly vállalatokba, melyek a 
város házi pénztárával szoros kapcso­
latban vannak.

Köszönjön le állásáról a városi 
főmérnök, — ismételjük.

És ha már itt állunk, le kell kö­
szönnie nemcsak a Bobula vagy egyéb 
ügy miatt, de azért is, mert azon ál­
lásban a mai napig is csak kegyelemből 
ül, amit pedig meg nem érdemelt.

A jömérnöknek nincs oklevele.
Egy közönséges iparost eltilt a 

törvény önálló munkálkodástól, ha nines 
kellő képesitvénye, és nálunk, Magyar- 
ország harmadik városában egy fő­
hivatalban a főnök oklevél nélküli 
mérnökjelölt. Mikor Mácskovits Titus 
megválasztatott díszes állására, ki lett 
kötve, hogy egy év alatt tartozik ok­
levelet szerezni itt Magyarországon.

Hány év telt el azóta?
Négy. ^
Es a főmérnöknek még nincs, de 

nem is lesz oklevele.
Ha mindezek daczára állásában 

továbbra is megmaradna, mi egyelőre 
a városi bizottsági tagok figyelmét 
hívjuk fel csupán, tartsák meg szavu­
kat, mert becsületes ember szavának 
ura marad. A városi képviselő testü­
let pedig kimondotta, hogy egy éven 
túl oklevél nélkül Mácskovits Titus 
főmérnök nem maradhat, le kell kö­
szönnie, tehát világos, hogy itt egy 
egész törvényhatóság szótartásáról be- 
szélünk-

Mi hisszük, hogy mind a két he­
lyen megértették a valóságot, meg­
értették különösen azt, hogy nem a 
személyes érdek, hanem tisztán váro­
sunk érdeke vezetett e lépésre ben­
nünket.

K. Ili ás.

Közgyűlés.
A f. évi ápril 24-én megtartott városi 

törvényhatósági közgyűlés tárgyak tekinte­
tében nem volt ugyan gazdag, de volt egy 
oly fontos lárgya, mely a jelenlegi törvény- 
hatóság rendetlen, törvénytelen és bűnös gaz­
dálkodásától annyira duzzadt volt, hogy föl­
ért legalább is 50 másikkal.

Kállay főispán eljárása és gondolkozása, 
j melyet a palicsi fürdőintézet kibővítése tár­
gyában 3241 frt 77 kr. értékű faanyag hova 
fordítása fölötti vita alkalmával tanúsított, 
örökös bélyeget fog nyomni Szabadka város 
tanácsára.

Még 1880. évben történt, hogy egy 
! tavaszi jégzajlás alkalmával a tükör-fürdőt a 
jégzajlás megrongálta.

Miután szakmájába vág, Mácskovics 
Titusz városi főmérnök jelentést tett a tanács­
nak, és mert állítólag gyors intézkedés szük­
sége merült föl, közgyűlési határozat nélkül 
a tanács meghagyta a főmérnöknek, hogy ez 
egy tervezetet és költségvetést terjesszen elő.

A ’városi főmérnök idő rövidségével 
indokolván eljárását, csupán egy skartétának 
nevezhető tervezetet nyújtott be a tanácshoz, 
és a nélkül, hogy a tanács vagy legalább 

1 elnökileg utalványozva lett volna, a főmérnök 
két kereskedőtől nem kevesebb mint 3241 frt 
77 kr. értékű faanyagot rendelt meg, állítólag 
a hideg fürdő kitatarozására.

Szigethy József gazdasági tanácsnoknak 
a közgyűlésen tett következő kijelentése : 
„a legnagyobb baj, hogy a kérdéses fa 
mennyiséget senki sem vette át‘% —
fényes világításba helyezi azt, hogy ez ügy­
ben nemcsak szabálytalanság forog fenn, 
miként a főispán és Mamuzsich Lázár polgár- 
mesternek tetszett kijelenteni, hanem épen 
bűntény.

Sajátságos, hogy a fakereskedők két 
j éven át nem sürgették követeléseik kiegyen- 
j Ütését, és a főmérnök, midőn két év után az 
összeg kiegyenlítése sürgetve lett, Gáli segéd­
mérnököt tolta előtérbe és ez által adatott be 
egy terjedelmes jelentést.

Most nevezett mérnök jelentésében azt 
mondja, hogy a kérdéses fa anyagot felmérte 

i (tehát két év után.)
Erre a városi tanács Koczka mérnök, 

Polyákovics Alajos városi bizottsági tag és 
Molnár ácspallér, mint 3 tagú bizottságot 
küldte ki a fölhasznált fa anyagok mennyi­
ségének kiderítésére ; ezek jelentésükben azt 
adták elő, hogy nem tudtak felfedezni a 
3241 frt 77 kr. áru fa mennyiségből csupán 
2089 frt 47 kr. árut, s igy 1152 frt 30 kr. 
hiány mutatkozik.

Ezen felfedezett hiány csiklandozta úgy 
a tanácsot, mint a városi főmérnököt, ezért 
pótvizsgálatot rendeltek el. A pótvizsgáéinál 
már csak Molnár és Polyákovics jelentek 
meg. A szakértő bizottságot mindenkor En­
gelbrecht városi ácspallér kalauzolta, és a 
második szemle alkalmával már nem a fürdő­
háznál felhasznált fa anyagok vizsgáltattak 
felül, hanem egyes épületeket és kerítések 
jelöltettek meg, mint melyek az állítólag a 
palicsi fürdőházra szállított fa anyagokból 
kerültek ki, mégis mindennek daczára 431 frt 
54 krra rug a felfedezett hiány.

Ezen fólfödözött hiány, az építkezésnél 
mutatkozó szabálytalanság, valamint a meg­
rendelés, kiszállítás, és a fa anyagok kiszál­
lítására vonatkozólag a kiküldött szakértő 
bizottság indokolt jelentést tett.

Ezen indokolt szakértői jelentésre Mács­
kovics Titusz városi főmérnök, hivatottnak 
érezte magát nyilatkozni.

Ezen nyilatkozatában egy helyen azt 
mondja, hogy a fa anyagokat a városi fuva­
rosok Pallosra kiszállították.

Gáli pedig jelentésében azt mondotta, 
hogy a fa anyagokat — ha emlékezetünk

nem csal — a városi raktárban mérte föl, 
később Gáli ezen nyilatkozatát Mácskovics 
Titusz szintén megerősíti. Ha nyilatkozatában 
körvonalozta volna azt és határozottan meg­
jelöli, hogy a fa anyagokat ki rendelte meg ? 
Ki szállította el? Ki vette át? Ki mérte fel? 
Abból mennyi lett a fürdőházra fordítva ? 
Mennyi más helyre? És mennyi maradt ki? 
Akkor hivatásszerüieg cselekszik, sőt ha 
csakugyan szabálytalanság történt és ezen 
szabálytalanságot férfiasán beismeri, úgy el­
oszlatott volna minden gyanúsítás*.

De Mácskovits nem ezt tette, hanem 
bűnös cselekményének elpalástolása czéljából 

! nekiront a hivatalosan kiküldött bizottságnak 
és oly qualifikálhatlan kitétellel illeti azt, me­
lyet már magának a tanácsnak és illetőleg 
a törvény ellenőrző főküzeffnek, Kállay főis­
pánnak sem szabad léte volna megtorlás nél­
kül hagynia.

Ezen bornirt jelentést a főispán, a fő­
mérnök, a gazdasági tanácsnok, főszám vevő 

j és egyes könuyüvérü tisztviselő mulattatá- 
sára fölolvastatja; — helyesen tette, mert 
ezen brutális jelentésből kiolvasta mindenki, 
hogy az ügyben bűntény lappang. Igen, 
mert az igazság nem dühöng, az csendesen 
jár. — És mindezekre mi a tanácsi javaslat? 
Az, hogy az összes iratok adassanak ki a 
főmérnöknek, hogy ez a május havi köz­
gyűlésig adjon be egy újabb számadást, és 
ha a főmérnök a 371 frt 54 kr. különbö­
zeire nézve nem tudna elszámolni, az az ő 
kárára fog felrovatni.

Németh Mátyás bizottsági tag nem is­
mervén még Szigethy gazdasági tanácsnok­
nak abbeli kijelentését, hogy a kereskedők 
által állítólag szállított famennyiségét „senki 
sem vette át“, a kereskedők által beadott 
számla kiegyenlítése ellen kifogást nem tett, 

j azonban tekintettel azon súlyos vádakra, a 
j melyeket ezen ügyben a helyi sajtó a ható­
ság ellen emel, továbbá tekintettel az ellent­
mondásokra, melyek a felolvasott! jelenté­
sekből tűnnek ki, továbbá azon törvény és 
szabályellenes eljárásokra, melyek a hatóság 
illetékes közegei által ez ügyben elkövettet­
tek, szigorú vizsgálatnak elrendelését indít­
ványozta.

Következett Polyákovits Alajos városi 
bizottsági tag, és e szakértő bizottság egyik 
tagja, ki szintén élénk színben ecsetelte a 
tapasztalt visszaéléseket, majd visszautasí­
totta az épitész-mérnök által jelentésében 
használt durva és sértő kitételeket és egy­
ben kijelentette, hogy Mácskovits Titusz el­
len, ki egyébként hivatalos állásának betöl­
tésére qualifikátióval nem bir, meg fogja 
tenni a törvényes lépéseket, s csatlakozott 
Németh indítványához.

Ezután Budanovics Antal népisko'ai 
igazgató kelt fel, és az ő lelkiismeretéhez 
méltólag, nem a tárgy érdeméről beszélt, 
hanem megtámadta a szakértők véleményé­
nek indokolását, és nagyon természetesen 
pártszemüvegen nézvén a dolgot, ő nem ta­
lált az egész ügyben semmiféle törvénytelen­
séget s azért a tanács javaslatát kérte Né­
meth indítványával szemben elfogadni.

így képviseli a polgárság érdekeit egy 
lelkiismeretes választott bizottsági tag.

Ezután felkelt a polgármester, és bár 
beismerte azt, hogy nagy szabálytalanság óa 
rendetlen kezelés ténye forog fenn, de azért 
ő is időt engedne az épitész mérnöknek az 
ügy tisztázására.

Majd Szigethy József gazdasági tanács­
nok tette meg a föntebb már jelzett súlyo­
sító beismerést.

Ekkor már Mácskovits Tituszt is el­
hagyta előbbeni jó kedve, beszélt, hallgatta 
is a közgyűlés, azaz hallgatta volna, hogyha 
valamely alapos védelemmel áll elő.

Beismeri, hogy gorombáskodott jelen tér 
sében, de saját védelmére mitsem tud felhozni.
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- Varga Károly bizottsági tag szintén a 
tanácsi javaslat mellőzésével erélyes vizsgá­
lat elrendelését sürgeti.

Mire Kállai) főispán — akkor, amikor 
a polgármester már határozottan kijelentette 
volt, hogy a városi faraktárban más czélra 
és többször szállíttatott időközben faanyag 
— az ügy bűnös voltát mintegy elnyomni 
akarván, a jobb érzésnek egnagyobb megbot­
ránkozására, szintén szót emelt a tanács ja­
vaslata mellett, azzal indokolván, hogy mé­
ressék föl esetleg a famaradvány újból és a 
hiány igy majd talán határozottabban konsta­
tálható leend, ö szintén idő előttinek találja 
még a vizsgádat elrendelését.

így őrködik Szabadka város közigaz­
gatása fölött KáUay Albert főispán, igy fe­
lel meg azon Ígéretnek, melyet beiktatása 
alkalmával tett, hogy mindenek fölött becsü­
letes és tisztességes közigazgatást követel.

Ezután felszólalt még Varga Ágoston, | 
ki szintén é'énk színekben festette azon j 
visszaélést, mely ezen egész ügyön keresztül 
vonul, s miután világosan látja, hogy itt egy . 
bűnös cselekményt akarnak elsimítani, szin­
tén éré yes vizsgálatot kér elrendelni. j

Végre az indítványozó zárszavában a , 
tanács, valamint az odiozus ügyben szereplő , 
tisztviselők reputatiója érdekében ajánlja 
indítványát elfogadásra, azon okból is, hogy 
az ártatlanul gyanúsítottak magukat tisztáz­
hassák, a bűnösük pedig lakóijának.

Minden nyomós érv daczára döntött 
ismét a tisztikar nagy része, a közvetve ér­
dekeltek, és a nyers tömeg.

A másik érdekes tárgy Mokossay Má­
tyás plébános fölebbezésének eldöntése volt.

A legsajátságosabb ez ügyben az, hogy 
úgy a tanacs, mint a főispán, mert csupán 
20 írtról volt szó, az egész ügyet, mint va­
lamely bagatell dolgot, mely tulajdonképen 
sem a tanacs, sem a közgyűlés elé nem tar­
tozik, csak úgy, per sundam-bundam nyakra- 
főre ütötték el.

Szerencse, hogy Per ti eh Mihály árva­
széki elnök, aki minden dolognak a nyakát 
szokta kitekerni, ennek is úgy tekerte ki, 
hogy várják meg, mig a plébános egyházi 
főnöke helyeslendi vagy elvetendi a plébá­
nos azon számadását, me'yszerint a hideg 
adományából 20 irtot a pápa jubileumára 
mint Péter fillért szolgáltatott ki.

llát ez nagyon nevezetes dolog.
Jóllehet a prépost-plébános, szóval J an - 

dek Mátyás főlevéltárnok okmányilag igazolta 
a kalocsai érsek jóváhagyását, de minden 
körülménytől eltekintve, ha az érsek nem 
helyeselte volna Mokossay plébános külde­
ményét, azt el sem fogadja, hanem vissza­
küldi az illetőnek, mert tudtunkkal a külde­
mények a kerületi egyház főnöksége által 
eszközöltetnek.

Pertich tehát tullöt a czélon.
Miután pedig a tanács javaslata Mo­

kossay fölebbezésének elvetésére irányult, 
Németh bizottsági tag pedig a fölebbezés el­
fogadása és Mokossay plébánostól törvény 
és szabályellenesen letiltott 20 frmyi összeg­
nek feloldását javasolta, a főispán két-közben 
állott, nem tudta mit cselekedjék. A vélet­
len azonban kezére játszott, mert vita köz- j 
ben egy tarokk partner je jelent, meg, mely 
megjelenés oly keilemetes lázas izgatottságba 
hozta az elnöklő főispánt, hogy minden további j 
érvelés mellőzésével kimondott egy olyan 
határozatot, amelyre senki sem szavazott, de j 
senki meg sem értett, jóllehet többen és is­
mételve követelték a szavazást és a határo­
zat érthető kimondását.

A többi tárgyak mind tudomásul vé­
tettek.

A kijelölő bizottságba a polgármester 
indítványára Antunovits Mátyás, Mamuzsics 
Ágoston és Vojuics Tunics Dániel válasz­
tattak be.

A városi árvatárban ez évben befo­
lyandó pénz készletek a három pénzintézetbe 
névszerinti szavazás folytán egyenlően elhe­
lyeztetni határoztalak.

A m. kir. honvédségi ludovica akadé­
miába a tanácsi javaslat folytán első helyre 
Jakobcsics Lajos, második helyre Völgyi 
Lajos jelöltettek.

A technikus ösztöndíj elnyerése iránt 
pályázó hiányából újabb pályázat hirdetése 
rendeltetett el.

Kuluncsics Pál hitelemző véglegesittetett.

Mit csinálnak Palicson?
Palics virítani kezd. Május első a kü­

szöbön, a fürdő-évad beköszönt, kell hogy 
az épületek is készen álljanak. Száz kéz 
dolgozik. Meszelnek, porolnak, bontanak, épí­
tenek, furnak-faragnak s a jó isten tudja 
mi mindent cselekszenek ott.

Van is látszata a hatóság atyai gon­
doskodásának. így péld: az alsó épületet 
újonnan nádazták, a régi nádtetőt pedig le­
szedték s összehányták nagy baglyába jövő 
télire fűtőnek, vagy kőszén helyett elhasz­
nálják kazán alá vizet melegíteni.

A mi palicsi gépészünk ezermester, le­
het hogy módját ejti ennek is.

Az uj nádazás alatti szobákat meszelik, 
a bútorokat kihordták a veröfényes napra s 
keresik bennök a — poloskákat.

Van ott más újítás is.
A ház sarkán a pénztár előtt egy rot­

hadásnak indult faoszlopot kiütöttek s rak­
tak a helyére téglából újat, még pedig 
„malterbe!“

Lettek ültetve fenyők is.
A tópart megszabályoztatott, a beka- 

nyál már is igen szép gyarapodásnak indult,
A pénzügyi tanácsnok előtt az uj tő­

kés egész terjedelmében kiépíttetett, az o 
fundusán túl azonban, az úgynevezett ható­
sági uj Palicsban a töltés abban hagyatott. 
Hir szerint a hatóság azon a téren kecske- 
bébákat szándékozik tenyészteni. Annak ép­
pen jó lesz.

Az uj körtöltésen két sor fával szegé­
lyezett séta-ut nyittatott s a töltés szélén az 
egész part kerületén egy ölnyi széles csinos 
hantolás diszlik, csakhogy a májust nem szán­
dékozik bevárni, mert a viz máris több 
helyütt alámosta és beroskadt.

Fülemüléink után a kakukk is megér­
kezett s mig amazok belékaczagnak a pa­
licsi nagy munkába, ez odakiált szokott 
egyhangúságával: „kakukk"; — minthacsak 
jelezni akarná, hogy Palics az idén is csak 
olyan hitványán lesz ellátva a múlt évi után, 
a mily egyforma maradt az ö hangja a ta­
vallyal.

Száz kéz dolgozik ott, — mondjuk — 
s nem is panaszolhat az érdeklődő, hogy a 
hatóság figyelme nem terjed ki fördöinléze- 
tünkre, de a szakértő, a ki e munkálatokat 

! készitteté, még életében hasonlót készíteni 
nem látott s egyik baklövést a másik után 
követi el. így haladva évről-évre befektetnek 
tiz-tizeukét ezer forintot palicsi újításokra, 
de ez éppen annyit ér, mintha azt a pénzt 
a Palics közepébe dobnák.

Felosztották a partot is 20 házhelyre 
s azokat a jövő héten el is árverezik. A 
törekvés szép, de ez is elhibázott dolog. A 
hatóságnak nem eladni, de ha bírna, venni 
kéne telkeket a park mellett, hogy azt 
nagyobbitsák. Fásítanák be az elrekesztett 
uj területet, többet nyernének vele.

Hogy azonban a villák számát szapo­
rítani akarják, az nagyon helyes, de e czélra 
van a városnak elég üres telke kívül a par­
kon, a hol a közönség is szívesebben vásá­
rolna.

Mérsékelt ellenzéki kir alakul« értekezlete.
A f. hó április 15 ere hirdetett 

értekezleten számosán jelentek meg 
rangkülünhség nélkül választó polgá­
rok, és a mérsékelt ellenzéki kört egy­
hangúlag megalakulónak mondták ki.

Ideiglenes elnökké Németh Má- 
tyás ügyvéd, jegyzővé Farkas Zsig- j 

mond ügyvéd és pénztárnokká Buch­
te áld Lázár ügyvéd választattak.

Tagok gyűjtése végett számos alá- j 
írási ivet hoesájtottak ki.

Tagsági dij egy évre 2 írtban 
állapíttatott meg.

A Audits hagyaték.
(Vége.)

Amint a bemellékelt hivatalos aktákból ki 
is fog derülni, az 1. vagy is teljhitelii végren­

deletnek törvényes előnyeiről alig történik 
megemlékezés. A II végrendeletnek hiányai 
alig érintetnek. De annál határozottabb alak­
ban kör vonalazta tuak ama sikerek, melyeket 
a város az egyezség által elfog érni.

Mi ezt nem hisszük.
De hogy egyébre ki ne terjeszkedjünk 

különben is hosszabbra nyúlt felebbezésünkben;
— még az esetben is, ha az ügj észi vélemény 
neuralgiai hypothesise! előtt meg is hajol­
nánk, eltekintve attól, hogy a II. végrende­
letnek, mint kiegyezési básisnak egyedüléségét, 
még csak alapfogalomban is helyesnek nem 
tartjuk, szembeötlő előttünk azon körülmény is,

1 hogy feltéve, de meg nem engedve, hogy csakis 
a II. végrendeletnek lenne meg ama erősebb 

I jogi tulajdona, a melynél fogva a kiegyezés 
, keresztül vitelére biztosabb alapul szolgálna,
— ez esetben is. előttünk érthetetlen az ebben 

j lefektetett örökösödési elveknek — illetve azon 
I „aránynak“, a melyet az özvegyre nézve a
beteg végrendelkező két heted résznyi juta- 

í lékban meghatározott, — kétnegyed részre 
történt megváltoztatása.

Mint veres fonál húzódik ezen az egyez­
ségen keresztül az, hogy a II. végrendelet 
az Özvegy báróné tudta és akarata nélkül 
igy is, amint van, — még jelen hiányos alak­
jában sem jöhetett volna létre. És hogy 
tulajdonképen ő az ura a helyzetnek. Ez 
az „egyezség“ csakis az övé, Az egyezke­
dési bázis is az övé. A mi ezen kónytetett

helyzetből a többi örökösökre, illetve egyez­
kedő felekre emanál, az csakis alamizsna.

Éj amidőn a félénkség a tájékozatlan­
sággal egyesülve, eme egyezkedésnek má 
már utat tört, — az ügyészi vélemény ama 
passusai, a melyek szerint az „örökösödési 
perek bizonytalan kimeneletére." A „bírói 
nézetek és vélemények eltérésére, sőt még a 
személyi informácziók befolyására is hivat­
kozik" — az aberatiót, a melybe hatóságunk 
az egyezkedési határozattal bebonyolodott, 
méginkább megvilágítják.

Ez az álláspont a csüggedésnek és a 
reménytelenségnek álláspontja.

Álláspontja ez nem a „tiszta jogtudat­
nak,“ és az igaságszolgaltató hatalom eljá- 
rulásába vetett bizalomnak, hanem az ab- 
dicátiónak.

Mi úgy tudjuk, hogy a magas honvé­
delmi minisztérium és a nagyin. Cultus 
minisztérium is ezt az egyezkedési kísérletet, 
a maga részéről még csak nem régiben a 
„leghatározottabban“ visszautasította.

Tették ezt bizonyosan legérettebb meg­
fontolás után. Tették kétségtelenül azért: mert 
erős jogérzettel azt látták, hogy ennek az 
„egyezségnek" törvényes básisa nincs. De 
lették bizonynyal azért is, mert megvoltak 
győződve, hogy emez egyezség méltánytalan; 
és hogy oly erős talpazaton, mint a milyen 
az első végrendelet, — képviseltjeik érdekeit 
legkevésbé sem koczkáztátják.

Mi is ezen meggyőződésben vagyunk. 
És ezen meggyőződésünk annál erősebb, mert 
a fentebb előadottaknál fogva, ezen ügynek 
szerencsés lebonyolításában mi nem ké­
telkedünk.

De még egyet jelzünk, és ez nem 
egyéb mint az, hogy „egyezség“ — és pedig 
ennél mindenesetre jobb, előnyösebb egyezség 
megkötésére még mindig elég időnk van.

A morális testületek él nem múlnak oly 
könnyen, és megnem öregednek. Anyagi vi­
szonyai és egyéb körülményei, nincsenek 
kitéve rögtön változásnak.

Melyek után ismételve azt mondjuk ; 
hogy még az esetben is, ha ezen ügy peres 
útra tereltetnék, — mi az ügyészi vélemény 

I motívumaiban érintett esélyek netáni bekö- 
j vétkezésétől nem félünk.

A bazai igazságszolgáltatásnak hagyo­
mányos fényben ragyog előttünk szövétneke.

Annak erős jog —- és igazság érzete 
nincs kitéve az idők és egyéni nézetek vál­
tozásainak.

Ebben egy ?sek kételkedhetnek. Azonban J 
erkölcsi testületeknek, akadémiáknak, mi­
nisztériumoknak, kir. városoknak és várme­
gyéknek ebben kételkedni nem szabad.

Amiért is tisztelettel alóbrottak Sza­
badka sz. kir. város törvényhatósága köz- j 
gyűlésének ez ügyre vonatkozó határozatát, 
mint a közügyre nézve sérelmes és károst, 
ezennel megfelebbezziik : esedezve, hogy 
indokaink komoly számbavételével, a több­
ször említett határozatot, — illetékessége 
jogkörében feloldani; az elfogadott „egyezség“ j 
jogerőre emelkedésétől jóváhagyását meg­
vonni ; és törvény hatóságunkat az I. végrende­
letben körvonalozott örökösödési jogainak a 
törvény rendes utján leendő érvényesítésére 
— esetleg egy minden tekintetben hasznosabb 
egyezség megkötésére utasítani méltoztatnék.

Egyleti ügyek.
i.

(Az ált. munkás betegsegélyző 
egylet közgyűlése.)

Budapest központtal, a helyben alakult 
„Ált. munkás-betegsegélyző-rokkant pénz­
tár" elöhelyi egylete f. évi ápril hó 22-én 
d. u. 2 órakor tartá 5-ik évi igen népes ren­
des közgyűlését, a beltéri el. leányosztályban.

A közgyűlés főbb tárgyai voltak:
Az 1889. évi zárszámadás előterjesz­

tése; mely a tagok által tudomásul vétetvén, 
a számvizsgálóknak a felmentés megadatott.

Tisztviselőkul válasz'.attak: Elnök: Pa- 
lotay Bódog, aleluök: Aranyi Mihály, jegyző: 
Mátay János, m. jegyző: Summer János, 
számvizsgálók: Veisz Jakab es Szegedy La­
jos, ülnökök: Veróny Pál, Szlávy József, 
Hegyesi Llpót és Ozvald Pá1.

Választmányi tagok: Maurer Alajos, 
Holcz Imre, Barbár Mihály, Eregyin Vazul, 
Smidt Flórián és Antunovits István.

A központban tartandó „küldött gyű­
lésire a központi pénztár terhére: Richter 
József elöhelyi meghatalmazott; az elöhelyi 
pénztár terhére pedig Weisz Jakab egyesü­
leti tag lettek képviselőkul megválasztva.

Több kisebb ügy elintézése után a 
közgyűlés véget ért.

II.
(A legényegyletnek háza van.)

A helyb. kath. legényegyletnek most 
husvétvasárnapján tartott közgyűlésének csak 
2 főiárgya volt ugyan, de ezek közül az 
első az egylet jövőjére elhatározó, igen jó­
tékony hatású s annak életét — Isten eegó-

I

lyével — századokra biztositni fogja. Nem 
kell már ezután az egyletnek évről-évre 
vándorolnia, egyik drága lakásról a másikra 
hurczolkodnia; —- mert a közgyűlés elhatá­
rozása és jóváhagyása folytán az egylet ház- 
tulajdonossá lett; — ugyanis majdnem fő­
templomunk tőszomszédságában, a Hungária 
melletti utczában megvette az egylet özv. 
Szkendcrovits Jánosáé házát 5000 írtért és 
e héten már véglegesen belé is hurczolkodott.

A vétel nemcsak azért mondható sze­
rencsésnek, mert az uj lakház a heiteren, a 
templomnak majdnem tövében vau, a fize­
tési föltételek igen előnyösek s mert 2 épü­
letben 5 szoba, konyha, padlás és mellékhe­
lyiségek kínálkoznak az egylet czéljair.i: ha­
nem főképen azért is, mert ha a házvétel 
költségeit az egylet kiheveri, a 431r>ölnyi 
telken oly díszes és czélszerü épületet emel­
het és úgy berendezkedhetik, amint azt sa­
ját üdvös és nemes czéljai, e legnagyobb 
részt katholikus város nagysága és méltósága 
joggal megkövetelhetik.

Alig hinné az ember, hogy a vétel és 
átirat ás költségeinek födözetére milyen egy­
szerű terv szolgált alapul. Van az egyletnek 
jelenben 2000 tip tőkéje s mintegy 200 frt 
kint levő követelése. A 10 év alatt kisorso­
lással törlesztendő kamatuélküli kölcsönre 
aláíratott mintegy 54 darab 25 frtos rész­
vény, mely 1350 irtot képvisel. Biztos re­
mény van rá, hogy lesz összesen 100 ily 
részvény s ha nem is lenne, a még hiányzó 
1000—1500 frt akár valamely helyb. bank­
tól, akár a templom pénztárából kölcsön ve­
hető és az egyl. házra rátáblázható. Ennyi az 
egész és ime az egylet húsvétiéi kezdve már 

1 háziúr.
A tervezet az erre irányuló takarékos­

ság és szívós kitartás oroszlánrésze az egy­
let elnökét illeti, kinek ezért a közgyűlés 

! zajos éljenzés között jegyzőkönyvileg fejezte 
; ki hálás köszönetét.

A másik tárgy az egyletre nézve ugyan 
kisebb jelentőségű, mindazáltal kedves es 

í emlékezetes esemény marad; — ugyan:- az 
I elnök egyszerű, de velős szavakkal tolni..- 
I csolta az egylet háláját Pucher Henrik iiá-u, 
aki az egyletnek a megalakulástól k z ive 
lelkesült, munkás és odaadó törekvésű hasz­
nos tagja s akit mindezekért az ifjak annyira 
tisztelnek és szeretnek, hogy már másodíz­
ben választották öt dékánná. Az egylet há­
lájának maradandó jeléül a mindig rendes, 
pontos és munkás dékánnak egy szép ezüst 
órát nyújtott át az elnök, az egyleti tagok­
nak lelkesült és zajos éljenzése között.

A lemondott dalárda karnagy utódjául 
az elnök újból az ezelőtti karnagyot, Wahl 
zenészt kérte föl és nyerte meg, mely zajos 
éljenzéssel fogadtatván, az elnök kiemelte, 
hogy W. ur ezt dij nélkül szívességből teszi 
s az ifjúságot irántai tiszteletre engedelmes­
ségre és pontosságra intvén, a közgyűlést be­
fejezte.

Mindezek örvendetes tények, melyek a 
nemes czélu egylet örvendetes fejlődését és 
virágzását tanúsítják.

CSARNOK.
Hányféle az asszony ?

Balzac a szellemes franczia iró a nőket 
a ruhájuk színe után a következöieg osz­
tályozza :

Minden női karakter olyan szint vá­
laszt magának, amely neki megfelel — olyan 
nőknél, akik narancs-, amarant- vagy gra- 
nátszin, sárga, fd vagy czinege-zöld ruhát 
viselnek, körülbelül biztosan számíthatni, hó­
bortos vagy ehhez hasonló jellemre. Nem 
bizhatunk azokban, akik az ibolya szint sze­
retik, még kevésbé azokban, akik világos 
kalapokat hordanak s kerülnünk kell azokat, 
kik feketében járnak. Ezt a szint joggal ne­
vezik kabalistikusnak: az a nő, aki fekete 
csipkével, szövettel díszíti magát, okvetlenül 
szívesen adja át magát a legsötétebb, leg- 
baljóslatubb gondolatoknak. A fehér, az olyan 
jellemek színe, kiknek igazi jellemük nincs. 
Azok az asszonyok, akik viselik, többnyire 
kaczérak. A rózsaszint olyanok választják, 
akik 25. évüket már túlhaladták. Azok az 
asszonyok, akik a rózsaszint elébe teszik a 
többi színeknek, rendesen szellemesek, ví­
gak, szeretnek élni, megközelíthetők s nincs 
bennök semmi abból a szögletes kedvből, 
ami a setét ruhásoknál visszatetszik. Az ég- 
szin kék a szép asszonyok színe. Akik ezt 
a szint választják, többnyire gyöngédek, 
és gondolkozó természetűek. Gyöngyszürke 
ugyanezeknek a színe, mikor szomorúak és 
szerencsétlent k. A szürke átmeneti szin. Lila 
szint majdnem kizárólag olyan nők hordanak, 
kik valaha szépek voltak, vagy pedig, akik 
mindig azok maradnak. Balzac csak arra a 
kérdésre nem telel meg, hogy milyen szín­
ben járnak azok a nők, akik kétszinüek,



Irodalom. jelent, vagy inkább csak a jövőre szolgál s 
azt tartalmazza, hogy a város a határában 
előforduló hófúvások esetén köteles az illető 
vasút felszólítására közmunkáját kirendelni a 
közlekedési akadályok gyors elhárítására, ter­
mészetesen illő rekonpenzáczió mellett.

Gyászrovat. Bánó István városunk 
tisztességes iparosi, a függetlenségi pártnak 
— bát sok anyagi gondokkal kellett meg­
küzdenie — mi elvégig rendületlen hive, 
husvét másodnapján 56 éves korában meg­
szűnt élni. Temetése nagy részvét mellett 
ment végbe. Nő és két gyermek siratja benne 
a jó férjet és apát. Legyen áldás emlékén !

TŰZ. Ivkovics János 4. kör 238. sz. a. 
lakháza udvarán összehalmozott mintegy 1 y 
kocsi szalma f. hó 25-én d. e. 3/i 10 órakor 
ismeretlen okból kigyulladt. Más komolyabb 
baj nem történt, a kár egypár irtot tesz ki.

Buzaazentelés. Szent Márk evan­
gélista napján az idén szokatlanul nagyszámú 
ájiatos közönség vonult ki a beltéri főtem­
plomtól a zom bori kapun túli ugarföldekhez. 
A buzaszentelési szertartást az összes papok 
segédlete mellett Mamuzsics prépost végezte.

Öngyilkosság. Ludaics Zsárkó keres­
kedő segéd néhai Ludaics György tanító fia 
e ho 23-án délelőtt 10 órakor a mely napon 
okmáuyhamisitás miatti bünperében a vég­
tárgyalás lett volna megtartandó — egy pisz­
toly lövéssel saját kezével hajtotta végre a 
szigorú Ítéletet — szivén lőtte magát. Élt 
18 évet. Az öngyilkos hátrahagyott iratai

Katholikusok figyelmébe. Most 
jelent meg: „Üdvözlégy Mária“ imakönyv 
kölönösen a b. Szűz tiszteletére. Irta Dr.
Walter Gyula. Az esztergomi ftdő főegyház- 
megvei hatóság jóváhagyásával. Második te­
temesen bőv'tett kiadás. Esztergom, 1889.
16-rét, 442 lap. A szerző tulajdona. Ára 
fűzve 50 kr. angol vászony kötésben, egy­
szerűbb diszitéssel 70 kr., arany metszéssel 
és gazdag aranyozással 1 írt 20 kr., franczia 
minták után készült, legfinomabb bőrkötés­
ben 2 frt, és 2 írt 50 kr. Hazánkban hol 
a b. Szűz tisztelete a legrégibb idők óta a 
legnagyobb virágzásnak örvend, mindeddig 
hiányzott oly imakönyv, mely kölönösen e 
hagyományos tisztelettel foglalkozott, annak 
ápolására, élesztősére készült volna. E hiányt 
igen előnyösen pótolja a fentebbi imakönyv, 
mely kizárólag a b. Szűz tiszteletének van 
szentelve és e tekintetben imakönyveink 
közölt különös érdekkel bir. A gazdag tar- 
tű mu és diszes kiálitásu könyv három részre 
oszlik. Az első rész nagy gonddal dolgozott 
hat értekezésszerü oktatást tartalmaz és egy 
emelkedett „Buzdítás“ után felsorolja a b.
Szűz tiszteletét ezélzó áj tatosságokat, azután 
kifejti, miben áll a sz. Szűz sajátképi tiszte­
lete, azaz „követéséről“ szól. Majd a „Mária- 
társulatot“, a „karmelhegyi sz. Szűz skapu- 
láréját“, végül a „kegyhelyeket“ — számra 
nézve 21 — ismerteti. E tanulságos első részt 
követi a második, mely az imákat foglalja 
magában és hat fejezetben 1. napi, 2. heti,
3. havi, ájtatosságokat ad; aztán 4 a h.
Szűz ünnepeire vonatkozó ájtatosságokat tar­
talmaz és érdekesen írja le a különféle ün­
nepek történetét; 5. aj'átoiságokat közöl a 
„sz. Család tagjaihoz“, végül 6. „különféle évesek voltak, 
imákat“ nyújt. Különösen érdeket kölcsönöz Szerencsétlenség. Ivánovics Antal
a könyvnek, hogy egy miseájtatosságnál és vasúti főkalauz f. hó 23—24. közti éjjel 
több más imánál az eredeti latin szöveget j egyik kollégájánál volt vendégségbe, hol 
is közli és magában foglalja sz. Szűz egész j annyira lerészegedett, hogy este 10 óra kö- 
szoloszmáját, mely más könyvekben egyálta- rül hazafeléméivé, eltévesztette az utat, a 
ián nem fordul elő. A harmadik rész — ' zom bori vonal részen elesett és elaludt. A 
énekeket foglal magában, nevezetesen sok szerencsétlen embernek a bal lábát bokán 
Mária éneket és a leggyakrabban használt j fölül elszakította a vonat. Másnap reggel a vá- 
misei- és más énekeket. Nem kételkedünk rosi kórházban amputáltatott a lába. 
huk>" csinos alakú tartalomdús és igen Ízlés- j Wilt Mária cs. kir. kamara-énekesnő 
teljes kötésekben kapható könyv, főleg a mű- ma déli 1 órakor érkezik városunkba, hogy
veltebb hölgyközönségnél — a mint valóban ’ 1 ” ............
megérdemli — nagy kedveltségnek fog 
örvendeni.

Nincsen a magyar családoknak olyan 
gazdag könyvtára, melyben annyi szellemi 
szórakozást találhatna a család minden tagja, 
mint a mennyit a „Képes Családi Lapok“ 
válogatott közleményei nyújtanak. Nincsen a 
csa'adi életnek s a gondosan vezetett magyar 
vendégszerető háznak olyan kérdése, mely- 
iyel e lap melléklete a „Nő a házban“ sza­
kavatottan ne foglalkoznék. A „Képes Csa­
ládi Lapok“ előfizetési ára a „Nő a házban“ 
czimü divat-melléklettel együtt egész évre 
6 irt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. 
s a kiadóhivatal (Budapesten, nagykorona- 
utcza 20. sz.) melyhez az előfizetések leg- 
uzélszerübben postautalványon intézendők, 
kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve szol­
gál mutatványszámokkal.

Pályázat hivdettetett a következő állásokra tör­
vényhatóságunknál: i-ször 1260 frt évi fizetéssel egybe­
kötött árvaszéki ülnöki; esetleg évi 720 írttal javadal­
mazott közgyámi; 2-or egyenként évi 700 írttal javadal- 
maztttt két osztály-jegyzői; 3-szor 500 frt évi járandó- 

kapcsolatos kórházi II-od orvosi; 4-szer egyen­
ként 720 frt évi fizetéssel egybekötött két szám- vizs­
gálói; és esetleg évi 700 írttal javadalmazott számve- 
vős.égi tiszti; 5-ször 720 frt évi járandósággal kapcso- 
la.tos adópénztári tiszti; 6-szor egyenkint évi 600 frt 
fizejéssel egybekötött hét segédadótiszti; 7-szer 550 
frt évi fizetéssel járó I-ső osztályú irnoki; 8-szor egyen- 
kéjit 450 frt évi fizetéssel egybekötött tiz Il-od osz­
tályú irnoki; 9-szer egyenként 400 frt évi járandósággal 
kapcsolatos két, esetleg több adóvégrehajtói; 10-szer 
egyenként 600 frt évi fizetéssel javadalmazott két ut- 
biztosi; ii-szcr egyenként 200 frt évi fizetéssel 
javadalmazott nyolez külterületi szülésznői; A vá­
rosi javadalmi hivatalnál : 12-szer 1000 frt évi 
fizetéssel és 200 frt fu varátalány nyal egybekötött ügy­
vezetői; 13-szor 700 frt évi fizetéssel cs 700 frtnyi 
óvadékösszegnek letételével kötelezettségével egybekö­
tött központi pénztárnoki; 14-szer 700 frt évi és
ugyanannyi óvadékösszeg letételének kötelezettségével 
egybekötött központi pénztárnoki ellenőri; 15-ször 700 
frt évi járandósággal és you frtnyi óvadékösszeg leté­
telének kötelezettségével egybekötött könyvvezetői ; 
16-szor egyenként 300 frt évi fizetéssel, szabad lakással 
s 150 frtnyi óvadékösszeg letételének kötelezettségével 
egybekötött hét I-ső osztályú vámpénztárnoki; 17-szer
egyenként 250 frt évi fizetéssel, szabad lakással s 125 
frtnyi uvadekkösszeg letételének kötelezettzégével egy­
bekötött négy 11-od osztályú vámpénztárnoki; 18-szor 
egyenként 450 frt évi járandósággal kapcsolatos négy 
I-ső osztályú biztosi; 19-szer egyenként 200 frt évi fize­
téssel, szabad lakással 100 frtnyi óvadékösszeg Jeté-

Közgazdaság.
A pénteki hetivásár a közönsége­

sebb hetivásárokhoz sorozható. Termények 
elég bőven előkerültek, de a kereslet lanyha 
maradt. A gabonaféléknél a kínálat és vétel­
kedv egyaránt erőltetett volt. Az árak hiva- 
taio. an jegyzékeltettek : tiszta búza 7‘—7 10, 
ítél szeres 5-80—6 , rozs 4 90—5', árpa 
'■> ;>0—5 60, zab 4 60—4 70, tengeri 5‘50. — 
A marhavásáron a forgalom elég élénknek 
mondható, eladásra felhajtaiott sok jószág, 
ie csupán a borjuk és bárányokkal csaptak 

)" vásárt. Hal, baromfi kevés.

HÍREK.
A szabadkai m. kir. állami ta­

nítónők épzó' intézetben a f. é. tanké- 
pesitö írásbeli vizsgálat junius hó 11-én, a 
kezmiu-ika és háziipar képesítő Írásbeli és 
iparrajz vizsgálat junius hó 12-én és 13-án, 
a szóbeli képesítő vizsgálatok jutnus hó 15-én 
es Koveik'ző napjain fognak megtartatni. A 
tankepesitö vizsgálatra jelentkező 50 kros bé- 
-J’eggei 1 llátott folyamodványát saját megye­
beli tanfelügyelőjéhez nyújtja be. A jelö t 
folyamodványához keresztlevelet, tanulmá­
ny.űról és eddig folytatott pályájáról-, erkölcsi 
magaviseletéről és egészségéről szóló bizo­
nyítványt köteles csatolni. Az 1886. évi 
18290. és az 1888. évi 31101 sz. miniszteri 
rendelet értelmében az intézetben végzettje­
iéit 10 frt, az idegen pedig 20 frt vizsgálati 
dij fizetésére köteleztetik. A tanítói oklevél 
bélyegen kívül 1 frt.

Havat várhatunk, —- de nagyot! 
Ha a minisztérium mondja, akkor csak igaz. 
A belügyminisztertől ugyanis legújabban egy 
rendelet érkezett a zombori és a mi törvény­
hatóságunkhoz, a hófúvások ált il okozott köz­
lekedési akadályok sürgős elhárítása iránt. 
Éz a rendelet vagy májusi nagy havazást

közt, egy kártya a „vörös disznó“ találta­
tott, melynek hátlapjára e szavak voltak írva:
„ez okozta halálomat.“

Vizbefult. Balázs Piri Imrének V,k- i ld„„„u tiil,,„,,„s6givel %.,b=M,8ll 
or es Ägnes nevű leánya fürdés közben 1 lti dk„M. * 4<x, frl J

ho 23-an vizuetultak. A kisleányok 10—11 ■ , „ , ,, ,j bd egybekötött négy II-ocI osztályú biztosi állomásra. ——
Kik ezen állomások valamelyikét elnyerni óhajtják, 
ogy folyamodványaikat életkorukról, végzett tanulmá­
nyokról és eddigi alkalmaztatásukról szóló bizonyít­
ványaikkal felszerelten Kállay Albert főispánhoz címezve 
1889. május 15-ig a polgármesterhez nyújtsák be.

A magy. kir. államvasutak sza­
badkai városi menetjegy-irodája f. évi május 
ho 14-én a délután két óra 25 perczkor in­
duló személyvonattal kirá ndulást rendez Bu­
dapestre es vssza következő rendkívül mér­
sékelt árak mellett: II. osztály oda és vissza 
7 frt 40 kr. III. osztály oda és vissza 5 frt 
30 kr. E jegyek 14 napig érvényesek és a 
visszautazásnál a személy- és gyorsvonatu 
különblet ráfizetése mellett a gyorsvonatra 
is érvényesek. L kirándulásban rész tvenni 
óhajtók ebbeli szándékukat — mely meg 
uejn másítható — személyesen vagy levélben 
okvetlen május hó 10-kéig a városi irodá­
val közöljék, nehogy a nem jelentkezés által 
a kirándulás rendezése lehetetlenné váljék. 
A jegyek csakis a városi irodában kaphatók.

Mindenféle. A pápa, az arany rózsát 
az idei husvétkor Stefánia özvegy trónörö­
kösnőnek a bécsi pápai minczius által átadatta. 
Az erényrózsa filigrán aranyból készült és 
gyémántokkal van kirakva. — A legkisebb 
emberfaj a földön az Andaman szigeteken 
lakik. Átlagos magasságuk 4 láb, 3 hüvelyk és 
súlyúk 76 font. — Néhai Karácsonyi Quido 
gróf által alapított rozsaiénny-üunép, Solymá­
ron az idén elmaradt, mert az erénydijra ki­
jelölt 3 leányzó magyarul nem tud. —• A 
brassói színházban a „Haramiák“-at adták. 
Moór Károly személyesitöje javában szavalt, 
mikor egyszerre torkán akadt a szó, hamis 
fogai félrecsuszlak. — A nyitrai vártemplom 
fosztogatóit Budapesten elfogták, tettüket be­
vallották és az ellopott ezüst tárgyak elásva 
előkerültek. — Bécsben a lóvasúti kocsisok 
strajkoltak, utczazavargást idéztek elő, köz­
tük és a kirukkolt katonaság között valósá­
gos harc/, folyt le. Az ablakokból köveket és 
széndarabokat dobtak a katonákra. — Buda­
pesten a Rnkus-ltór házban egy beteg asszony 
ugrott le a második emeletről az utczára és 
sérüléseibe belehalt. —- Silágysomlyón egy 
odavaló lakos husvét másodnapján kertjében 
ásott és kincsre bukkant. Szakértők állítása 
szerint a talált kincs értéke megközelíti az egy­
millió forintot. —- Törökszentmiklós függet­
len érzelmű polgárai Hermann Ottó orsz. képvi­
selőjelöltöket nagy lelkesedéssel fogadták. 
Programm beszéde nagy h itást gyakorolt. Be­
szédét azzal vég ezé, hogy elveihez, ha kell, 
vére és élete árán is hű marad és a hatalom 
bármennyire üldözi is, őt arra bírni, hogy 
eddigi politikai irányától eltántorodjók, nem 
lesz képes. — Szegeden Simon István szőlő- 
csősz, amiért komája azt üzente, hogy de 
csak azért is megveszi rajta a 20 frt tarto­
zását, a szőlő legnagyobb fájára felakasztotta 
magát. — Vissy Károly óbecsei , közjegyző 
előmunkálati engedélyt kapott Ó-Becsétől, 
Földvár, Te mer in és Járek érintésével, Új­
vidékig menő szárnyvasutra. — Am. kir. 
csendőrök főfelügyelője, Török Ferencz tá­
bornok Zomborban járt, az ottani csendőrsóg 
megfigyelése végeit. — Horovitz Lipót Zerita 
város számvevője, május 1-én vezeti oltár­
hoz Baján özv. Deutsch Mátyásáé leányát, 
Ilkát. — Baján ismeretlen tettesek álkulca 
segélyével, éjnek idején behatoltak az izr. 
zsinagóga belsejébe, honnét mintegy 6—7 
forinttal megugrottak. — Baján Leruer Au-

résztvegyen a Gaal Ferencz által holnap este 
rendezendő nagyszabású hangversenyen. Kí­
vüle még Polyákovits Ilona uvhölgy, továbbá 
Allay a Géza, Gaal Ferencz és Manojlovics 
Adrien urak fognak közreműködni. Közön­
ségünk a legnagyobb elismeréssel tartozik 
buzgó karnagyunknak, kinek sikerült a jelenkor 
egyik legnagyobb énekesnőjét közreműkö­
désre megnyerni. Allaya Gézát ismeri az 
egész ország s ő valóban nem szorult sen­
kinek dicséretére. A többi közreműködő 
is tudvalevőleg oly kiváló tehetség, hogy a 
közönség nem mindennapi műélvezetnek néz 
elé. Wiltnó a hires La Grange áriát énekli 
„Hunyadi Lászlódból, továbbá még két szá­
mot. Fölötte érdekes szám lesz Bach-Goutiod 
„AveMáriá“-ja, továbbá Schubert-Gaal „La­
beille“ czimü szerzeménye, melyet Polyáko­
vits Ilona urbölgy fog zongorán előadni. Vá­
rosszerte lázas az érdeklődés a hangverseny 
iránt s a helyek legnagyobb része mar le vau 

j foglalva. A konczert tiszta jövedelme a vörüs- 
kereszt-egyl. hely b. fiókja javára fog fordittatni.

A sertéshizlaldák és azok tisztán­
tartása. Évek óta lidereznyomásként neheze­
dik városunk lakosságára ezen anyagilag 
ugyan hasznos, de egészségi szempontból 
annyira káros, sőt veszélyes telep. A tovább- 
tolás ma ismét abbamaradt, a tisztántartással 
pedig annyira amennyire törődnek ugyan, de 
az összetákolt szekerek a város legnépesebb 
utczáiu szállítják a bűzös hulladékot, szét­
szórván azt uiczahosszat. Vájjon kit illet 
ezekért a felelősség ? A hatóság legnagyobb 
részét. Pest városa a sertéstrágya elszállítá­
sára vonatkozólag szabályrendeletet bocsáj- 
toit ki s miként örömmel konstatálta a köz­
gyűlés ezáltal: „a közegészségi szempontból 
kiváló fontosságijai bíró kérdés, hogy ha a 
szabályrendelet intézkedései pontosan végrehaj­
tatnak, keddvezö megoldást nyert.“ Hát Sza­
badka váios főispánja nem azért vau, hogy 
a miniszteri rendeletek és utasítások végre­
hajtassanak s a szabályrendeletek végrehaj­
tassanak? Szégyenletes állapot. Természete­
sen ez nem tartozik a tarokk-parthiba.

Somogyinegyében sikkasztás tör­
tént. Kaposvárt Tallián Béla főispán a pénz- 
tárnokot azonnal fölfüggesztette. Nálunk köz­
tudomású, de hivatalosan konstatált tény, 
hogy a borfogyasztásnál ezrekre menő káro­
sítás történt, konstatált tény, hogy Mamu­
zsics Lázár polgármester és Antunovits Máté 
közjegyző javara csempészetek történtek. 
Konstatált tény, hogy a fa és téglaszállitá- 
soknál, utalványozásoknál ezrekre lett a vá­
ros megkárosítva, Kállay főispán nemcsak, 
hogy semmi intézkedést nem tesz, de sőt ki­
jelenti, hogy adhatnak be Mamuzsics polgár­
mester ellen bármiféle följelentést, ő azt 
félredobja s nemcsak, hogy ezt teszi, de 
közgyűlésen maga enged időt és tért, hogy 
a bűnös kezelések eltussoltassanak. És ez a 
főispán még nincs a hulló csillagok közt?

dór füszerkercskedö pinezéjében fűz ütött ki, 
mely alkalommal nevezett és inasa kisebb- 
uagyohb sérüléseket szenvedtek. — Zombor­
ban Rácz Guszti czigányprimás versenyre 
hívta Herczenberger Sándort, aki azonban 
válaszában a kihívást visszautasította, azt a 
jellemző közmondást használva levelében, hogy 
„nem szép, ha a bolha köhög." — Zombor­
ban a Schlegel-féle czirkus vasárnap óta tart 
a közönség tetszése mellett előadásokat. —- 
Topolyán Palasthy Pél er segédjegyző 24-ik 
évében meghalt. — Kulán „Német mezőgaz­
dák olvasó-egylete“ alakult. — A velszi 
herczeg gróf Festetics Tasziló vendége Keszt­
helyt. Hat tagból álló vadásztársasággal a 
Kis-Balaton nevű lápon vizi szárnyasokra va­
dásztak és nem kevesebb, mint 400 drbot 
lőttek le. E gazdag zsákmányból a velszi 
herczegre 130 drb esett. — Erdődy gróf 
Pálfy Arthur laudanuinmal meg mérgezte ma­
gát Párisbau. — Rábay István nagybányai 
születésű mechanikus egy Edison rendszerű 
fonográfot készíttetett, mely kitünően műkö­
dik. A gépet bemutatta a szatmári fögymná- 
ziumban, ahol nagy tetszésben részesült. A 
fonográf hi ven adta viss/a a hymnus és a 
szózat dallamát és szövegét s azonkívül né­
hány egyházi és világi dalt is elénekelt.

A közönség köréből.*)
Válasz a »Szabadkai Közlöny« 1889. évi 
16-ik számában »Hírek« rovatában, »Köl­
csönös tüzbiztositó társulat« czimü köz­

leményre.
A közlemény üdvösnek elismeri az esz­

mét, azonban kételyt támaszt a kivihetőség­
ben, nem tartja elegendőnek, ha a kezdemé­
nyezést egyes személyek vagy egyes egyletek 
teszik meg. Ezzel szemben annyit kell meg­
jegyeznem csupán, hogy a „Szabadkai Köz­
löny “ közleményének szerkesztője ezen állí­
tásánál nem volt teljesen elfogulatlan az 
üdvösnek elismert eszme keresztül vitelét 
illetőleg. Ha én valamely eszmét a közügy 

I érdekében üdvösnek ismerek el, nem azt 
I keresem, ki a kezdeményező, csak az eszkö- 
! zök legyenek lisztes^gesek, melyek a czélhoz 
vezetnek.

Kérdjük az illető közlemény szerkesz­
tőjét, miféle kifogása lehet eszközeink ellen?

Hisz a szövetkezet igazgató választmá­
nyában Mauojlovits, Vuits, Milassin, Petro- 
vics stb. szintén részt vesznek.

A szövetkezet városunk lakosságának 
minden osztálya által sürgetve lett, a kő - 
csönüs tüzbiztositó társulat megteremtése iránt. 
A szövetkezet i. évi márczius 25-én tartott 
közgyűlésen ujbői szóba hozta az ügyet s 
ekkor a közgyűlésen jelen volt összes szö- 

i vetkezeti tagok egyhangúlag követelték egy 
bizottság kiküldetését a kölcsönös tűzkár biz­
tosítására vonatkozó alapszabályok revideá- 
lására. A bizottság a vezérigazgató elnöklete 
alatt kiküldetett, ez az ügy üdvös voltához 

I képest az értekezletet már április 7-ére ösz- 
szehivta. Ezen az értekezleten az alapszabá- 

I lyok a czéltiak megfelelőebben némi módo­
sítást nyertek, mely értekezleten elhatároz­
tatott nagygyűlésnek összehívása falragaszok 
utján. — Egyben felkéretett Németh Mátyás, 
mint a bizottság előadója, hogy az üdvös 
intézmény érdekéből az alapszabályok rövid 
kivonatát a helyi lapokban tegye közzé.

A helyi lapok egynémelyike érdeklődést 
tanúsítván a társulat megalakítása iránt, föl­
kérték az igazgatóságot, hogy a kölcsönös 
tűzkár biztosítására vonatkozó mindennemű 
intézkedést a lappal közöljék, sőt adott alka­
lommal egyes szerkesztők részint közvetlenül, 
részint közvetve közleményeket kértek, igy 
történt, hogy azon lapok, melyek érdeklőd­
tek, a közleményeket meg is kapták.

Nem áll tehát a „Szabadkai Kózlöny“- 
ben felhozott azon kitétel, hogy a társulatra 
vonatkozó közlemények csak a „Szabadság“-ban 
jelentek meg ; mert a közlemények a „Sza­
badságion kívül megjelentek a „Szabadkai 
Hírlap“ és a „Bácskai Ellenőriben is. — 
A ki tehát pártatlanul érdeklődött és nem 
akarta az ezen intézmény létesítése körül 
használt eszközöket pártszemüvegen nézni, 
az tudomást szerezhetett, úgy a falragaszok­
ból, valamint a Szabadkán megjelenő, nem egy, 
hanem három helyi lapból.

Ezzel tartoztam az igazságnak, mint a 
mindannyiuak előtt lebegő üdvös czélnak. 

Szabadkán 1889. április 27-éu.
Varga Károly.

JNyilttér.**)
Mindazon jóbarátaim és ismerőseimnek, 

kik boldogult atyám temetésén megjelentek 
és részvétükkel fájdalmamat megkönnyebi- 
tették, ezúton hálás köszönetét mondok.

Bánó Lajos.
*) E rovat alattiak díjmentesek. Szerk.
**) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
SZALAY LÁSZLÓ A-



704/1888. szám.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. jáiásbiióság 
11988—12416/88. számú végzése által Váli József és Lucius C. H. 
javára Weisz Zsigmond ellen 2530 frt töke, ennek 1888. évi ápril hó 
10. napjától számítandó kan atai és eddig összesen 34 írt 15 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le- és 
felül foglalt és 1572 írt 60 krra becsült két biliárd, butornemüek és ágy- 
nemiiekbÖl álló ingóságok nyilvános árverés utján el adatnak.

Mely árverésnek a 730/1889. sz. kiküldést rendelő végzés íolytán a 
helyszínén, vagyis alperes üzlethelyiségeben, Szabadkán leendő eszközléséie 
1889. évi ápril hó 29-ik napjának délelőtt 8 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegj zéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen a legtöbbet Ígérőnek becsáion 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1889. évi ápril hó 1-ső napján.

Csernyus Zsigmond,
kir. bírósági végrehajtó.

4349/889. tkvi szám. 11
Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai e. f. kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi hogy a szabadkai kir. törvényszék területéhez tartozó, a topolyai 
2456. sz. tjkvben A. 1. 1150/a. hrsz. 375 □ öles ingatlan és tartozékaira 
nézve a végrehajtási vissz árverés Styrim Márk topolyai lakos késedel­
mes vevő °veszélyére és kárára elrendeltetvén, ezen ingatlan Palásti 
Ferencz topolyai lakos végrehajtatónak Csermák Istvanne szül. Rind 
Katalin végrehajtást szenvedő elleni 242 frt 77 kr. tőke és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében 427 frt toké megállapított, kikiáltási árban 
1889. évi május hó 10-ik napján délelőtt 10 órakor Topolya 
község házánál a fentebb kitett kikiáltási ár 10%-ának bánatpénz fejében 
leendő lefizetése után nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is eladatnak.

Kelt Szabadkán, 1889. évi márczius hó 29.
A szabadkai kir. tszék, mint tlkvi hatóság.

Graff Károly,
kir. törvényszéki biró.

gpy Hirdetés.
Két szoba, konyha, éléstár, fáskamra és padlásból álló lakat 

folyó évi május l-én l^Ia-d-ó-
Bövebb felvilágosítást alulírott ad. — Szabadka, 1889. ápril 27.

Vojnics Felix,
közgyám, h. ülnök.
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Árverési hirdetni, kivonat.
A szabadkai c. f. kir. törvényszék, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvszék területéhez tar­
tozó, a kishegyesi 942. sz. tjkvben A. 1. 306. hr. sz. a. felvett 
ingatlanra nézve a végrehajtási árverés elrendeltetvén, ezen in­
gatlan a kulai kir. kincstári uradalom képviseletében, a zombori 
kir. kincstári ügyészség és a kishegyesi rkatli. templompénztár 
csatlakozott végrehajtatónak Süli Illés kishegyesi lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 3302L írt 8 kr. s járulékaiból még fe­
dezetlen 19016 frt 7 kr. tőke és járulékai s illetve a csatlako­
zott 60 frt tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében 448 frt tőke 
megállapított kikiáltási árban április hó 29-ik napján d. e. 
9 Órakor Kis-Hegyes községházánál a fentebb kitett kikiáltási 
ár 10%-ának bánatpénz fejében leendő lefizetése után nyilvános 

résen a kikiáltási áron alul is eladatni fog.
Kelt Szabadkán, 1889. évi márczius hó 15-ik napján.
A kir törvszék, mint tkvi hatóság.

0-ra.ff ZEIáirol;^
kir. tszéki biró
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nMARGIT
GYÓGYFORRÁS,

ií

„MAGYAR SELTERS“
Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsén vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig 

kötött szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult különösen tüdőbántalmalinál a hol a szabadszénsav 
csekélyebb j-lenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdag­
sága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészeibe való gyors és biz'os felvételét eszközli. Ezen tulajdonsá­
gának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét ja. hogy a hol szahadszénsavlarta'ómban erő ehh ásvány­
vizek, mint a s«‘ltersi-}gloi<thenl>ergt, tiidöbnjoUban, knlönösm tüdővérzéseknél 
már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjoüb hatás mellett folyton használtatik. *

A tiulőbetcfjelc klimátikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Grorlxrt'stlovi­
hari, a Mn rit-viz otthonossá vált.— Orvosi tekintélyeink Budapesten : Dr. Korányi, I>r". Gel»- 
hárdt, Dr. Navratil, Dr. Poor, Dr. Kétly, Dr.Barbás; Bécsben: Dr. Bam- 
berger, Dr. Duachek sib. a legjobb eredménynyel alkalmazzák a lógfző-, emésztő- cs 
hiigyszervek általános hurutos bántalmainál.

int ivóvíz
priiservativ - gyógyszernek bizonyult legközelebb Triest - Fiúméban

KOLERA, megbetegedés ellen, a

„MMUíIF borral használva a legegészségesebb ital!
Édeskuty LKizárólagos

főraktár
m. kir. és szerb 
k. n .1 v. ásvány, 
vix uáliItánál, 

Budapest.

Úgyszintén kapható minden gyógyszerárban, füszerkereskedésben és vendéglőkben.

Nyomatott Székely Simonnál Szabadkán 1889.


